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V ucitelstvi matematiky se stale objevuji snahy, jak zadkdm zpfistup-
nit ponékud abstraktni matematické znalosti, a jak motivovat zdjem zak
o tento predmét. S jednim takovym hravym pristupem pfisel pred ne-
davnem James Tauton, ktery spolu s Briannou Donaldson napsal pre-
hledny ¢lanek [1] a na internetu umistil i ndzornou prezentaci [2]. Rad bych
v tomto ¢lanku i ¢eskym ctenditim priblizil tento piistup, ktery J. Tauton
nazyva stroj na exploze (exploding machine v angl. originale).

Celé zafizeni se sestavda z prouzku papiru, na kterém jsou oddélena
policka, oc¢islovana zprava doleva, viz obr. 1.

Obr. 1

Dle dané ulohy je pak stroj ,naprogramovan®, tj. je zadéano, jak bu-
dou ,exploze“ bodfi probihat. Zak@im lze nejlépe tento stroj vysvétlit na
prikladu. Do policka ¢. 1 ,nasypeme“ n bodu. Stroj pracuje takto:

Kazdé dva body v policku 1 exploduji, tj. zmizi z policka ¢. 1, a tim
vznikne bod v poli¢ku ¢. 2. Takto exploze pokracuji, dokud v policku ¢. 1
nezustane bud jeden bod nebo prazdné policko. Cely proces se pak opakuje
s polickem €. 2, kde opét kazdé dva body ,exploduji“ a tim vymizi z policka
¢. 2, a soucasné vznikne bod v policku ¢. 3. A tak déle, dokud v kazdém
policku neztistane nejvyse jeden bod.

Naptiklad do policka ¢. 1 ,nasypeme® 6 bodii. Po ukonceni vSech explozi
v policku €. 1 ziistane toto policko prazdné a v policku ¢. 2 budou 3 body.
Po nasledujici ,,explozi“ bude v poli¢ku ¢. 2 jeden bod a v policku ¢. 3 také
jeden bod, viz obr. 2.

Cili nas ,stroj na exploze® prevede ¢islo 6 na 110, coZ neni nic jiného, nez
prevod ¢isla 6 v desitkové soustavé do soustavy dvojkové. A to zcela me-
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chanicky, dokonce zabavnou formou. Zaci tak dostanou hravou pomficku
na prevod dekadickych ¢isel na ¢isla dyadicka.
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Obr. 2

A nyni nésleduje vcelku jednoduché analogie, dand malou modifikaci
naseho ,stroje na exploze“. Totiz budou explodovat nikoli 2 body, ale
body tfi, a touto explom v i-tém policku ptibyde jeden bod v policku i+ 1.

Priklad: ,nasypeme”“ do policka ¢. 1 pravé 16 bodti, viz obr. 3:

Obr. 3

Po prvni sérii vybuchti ztistane v policku ¢. 1 jeden bod a vznikne 5 bodt
v policku €. 2 (obr. 4):

Obr. 4

Po explozi v policku ¢. 2 tam ztstanou dva body a vznikne jeden bod
v policku €. 3, ¢imz se proces ukonci. Zaskané ¢islo 120 je pfevod dekadic-
kého ¢isla 16 na jeho vyjadfeni v trojkové soustave.
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Chytfejsim zakam je nyni jiz zfejmé, jak upravit nas stroj na exploze
tak, aby prevadél c¢isla z desitkové soustavy do ¢iselné soustavy o zakladu
k, a to pro libovolné p¥irozené ¢islo k > 1. Uloha je velmi zajimavé zejména,
pro k > 10, coz si zaci mohou hraveé sami ovéfit.

Prevadéni ¢isel do jiné ¢iselné soustavy ovSsem neni jedina tloha, kterou
stroj na exploze dovede. Dalsi takovou tlohou je naptiklad déleni ¢isel, coz
zakam obcas ¢ini potiZe, a neni pro né prilis zdbavna.

Tentokrat modifikujeme nas stroj takto. Budeme napi. délit ¢islo 276
¢islem 12. Do naseho stroje tedy umistime 6 bodu do policka ¢. 1, 7 bodu
do policka ¢. 2, a dva body do policka ¢. 3, viz schéma na obr. 5.
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Obr. 5

Protoze délime ¢islem 12, které je dvojciferné, budeme postupovat od-
predu, tj. od policka ¢. 3, a kazda exploze bude spotifebovavat 1 bod z po-
licka ¢. 3 a 2 body z policka ¢. 2, ¢imz vznikne jeden bod v policku ¢. 2.
Tedy po prvni sérii vybuchtt bude nés stroj obsazen takto (obr. 6):
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Obr. 6

Analogicky postupujeme déle, tj. od policka ¢. 2 k policku ¢. 1, takze
po dalsi sérii vybucht jiz dostaneme koneény vysledek (obr. 7):
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Obr. 7
Tim je proces ukoncen, a tedy 276 : 12 = 23.

Pokud se predchozi tloha jevi jako prili§ primitivni, je tieba ukazat, ze
prakticky stejny stroj pracuje i pfi déleni mnohoclent, coz je uz pro zaky
tloha obtiznéjsi. Vyuzijeme toho, jak byl stroj nastaveny, a budeme délit
mnoho¢len 222 +7x +6 mnohoclenem z +2. Tedy opét ,nasypeme“ 2 body
do policka ¢. 3, 7 bodl do policka ¢. 2 a 6 bodl do policka ¢. 1. Jelikoz
délime mnohoclenem x + 2, budeme vzdy ubirat 1 bod z policka ¢ 4+ 1
a 2 body z policka 4, ¢imz vzniknde 1 bod v policku ¢. i, tedy postup i
obrazky jsou shodné s vyse uvedenymi, jina je pouze interpretace. Vysledek
je tedy

(22% + Tz +6) : (v +2) = 2z + 3.

To neni zdaleka vse, co tento stroj na exploze dokaze. Ctenéfi, kterého
tento vyklad zaujal, doporucujeme shlédnout nékterou z prezentaci, které
najdete na webu v odkazu [2].
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